

Г.А. Оноприенко в 1990 г. открыт факультет усовершенствования врачей МОНИКИ (впервые в стране на базе многопрофильного НИИ), который в настоящее время насчитывает 35 кафедр и курсов. Существенно вырос научный потенциал института, более чем в 2 раза выросло общее число структурных подразделений (научных, практических, учебных), достигнув 130, вдвое увеличилось число пролеченных и консультируемых больных, проводимых операций. МОНИКИ по праву входит в число лидирующих лечебно-научно-учебных медицинских центров Российской Федерации.

В настоящее время Г.А. Оноприенко работает профессором кафедры травматологии и ортопедии ФУВ МОНИКИ, является почетным председа-

телем Ученого совета института, почетным гражданином Московской области (2007), почетным академиком Сербской академии наук и культуры (2012), почетным членом Всероссийского общества хирургов (2007). Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени (2003), орденом Ивана Калиты Московской области (2010). Входит в состав редколлегий 3 научных журналов.

От всей души поздравляем Геннадия Алексеевича с юбилеем! Желаем долгих и счастливых лет жизни в полном здравии и в окружении любящих людей. Пусть дело, которому он отдает душевые силы, опыт и знания, приносит радость и желание новых профессиональных свершений.

*Коллектив кафедры травматологии и ортопедии ФУВ МОНИКИ, сотрудники МОНИКИ,
редакция журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*

ВАСИЛИЙ ИОСИФОВИЧ ЗОРЯ

12 июня 2017 г. исполнилось 75 лет со дня рождения заведующего кафедрой травматологии ортопедии и военно-полевой хирургии Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова, доктора медицинских наук, профессора Василия Иосифовича Зори.

В.И. Зоря родился в 1942 г. в селе Малый Чернятин Калиновского района Винницкой области УССР. После окончания средней школы и железнодорожного техникума служил в рядах Советской армии. В 1971 г. окончил лечебный факультет Винницкого медицинского института им. Н.И. Пирогова и был направлен на работу в Казатинскую центральную районную больницу.

С 1972 г. по 1974 г. обучался в клинической ординатуре, а затем в аспирантуре Ленинградского научно-исследовательского детского ортопедического института им. Г.И. Турнера. С 1976 по 1979 г. работал младшим научным сотрудником отделения детской ортопедии и травматологии МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского. Первые шаги в научной и врачебной деятельности проходили под руководством заслуженного деятеля науки РФ, профессора П.Я. Фищенко.

В 1976 г. В.И. Зоря защитил кандидатскую диссертацию «Неудовлетворительные исходы оперативного лечения врожденного вывиха у детей и возможности их коррекции», а в 1991 г. — докторскую диссертацию в форме научного доклада на тему «Оперативное лечение асептического некроза головки бедренной кости 2-3-й стадии у взрослых».

С 1979 г. В.И. Зоря — ассистент, доцент, профессор кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Московского меди-



цинского стоматологического института им. Н.А. Семашко, возглавляемой заслуженным деятелем науки, лауреатом Государственной премии СССР, профессором А.С. Имамалиевым. С 1 июня 1998 г. по настоящее время является заведующим кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии МГМСУ им. А.И. Евдокимова.

За этот период В.И. Зоря сформировался как крупный ученый ортопед-травматолог, блестящий хирург и опытный педагог, известный как в нашей стране, так и за рубежом. Он является видным специалистом и признанным авторитетом по вопросам врожденной и приобретенной патологии позвоночника, крупных суставов и деформаций костей конечностей у детей, подростков и взрослых.

Им предложена и разработана система способов корригирующих остеотомий трубчатых костей при последствиях их повреждений и врожденных заболеваний у детей, подростков и

взрослых; разработаны способы диагностики и лечения заболеваний позвоночника, отнестрельных повреждений, врожденных и приобретенных заболеваний голеностопного сустава и стопы.

Профессором В.И. Зорей впервые в травматологии и ортопедии были разработаны и внедрены в практику такие способы лечения, как костно-цементный остеосинтез переломов костей конечностей у лиц с остеопорозом и патологическими переломами метастатического происхождения; аутотрансплантация костного мозга, носителя стромальных клеток, для стимуляции остеогенеза при лечении несросшихся переломов и дефектах костей конечностей. Сформировано и внедрено в повседневную практику новое направление в современной травматологии и ортопедии – стимуляция костной регенерации с использованием протеолитических ферментов, коллагенсодержащих препаратов, нитроглицерина при лечении последствий повреждений: несросшихся переломов, ложных суставов и дефектов трубчатых костей.

В последние годы Василий Иосифович активно занимается сложными проблемами: разработкой новых тканеинженерных конструкций, изучает причины переломов фиксаторов при различных видах остеосинтеза.

В.И. Зоря разработал более 60 способов операций на различных отделах опорно-двигательного аппарата, которые нашли применение более чем у 7000 больных детей, подростков и взрослых на клинических базах кафедры травматологии ортопедии и ВПХ МГМСУ им. А.И. Евдокимова и лечебных учреждениях регионов России.

Он является автором 56 изобретений и патентов, многие из которых отмечены золотыми и серебряными медалями ВДНХ и международного салона интеллектуальной собственности «Архимед».

По материалам собственных исследований им сделано более 150 докладов на международных, всесоюзных и всероссийских съездах, симпозиумах и конференциях.

Перу Василия Иосифовича принадлежат 560 научных работ по актуальным вопросам травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии в отечественной и зарубежной печати. Опубликованы две монографии. Все написанные им статьи и монографии основаны на собственном богатом опыте наблюдений и лечения заболеваний и травм.

Под его руководством запицлены 10 докторских и 30 кандидатских диссертаций.

Профессор В.И. Зоря – талантливый педагог, мудрый наставник, требовательный руководитель и организатор и, в то же время, человек необыкновенно чуткий, добрый и внимательный к ученикам, товарищам по работе, пациентам и студентам. Повседневная деятельность Василия Иосифовича целиком и полностью направлена на совершенствование педагогического процесса, научной и изобретательской деятельности, профессиональное и нравственное воспитание поколения молодых ученых.

В 2003 г. в МГМСУ им. А.И. Евдокимова профессором была учреждена Университетская Пироговская студенческая премия за лучшую научную работу по нормальной анатомии, оперативной хирургии и другим хирургическим специальностям, в 2009 г. – Университетская студенческая премия им. Патриарха Алексия II за лучшую научную работу по гуманитарным дисциплинам. Учрежденные им премии вручаются ежегодно на торжествах университета, посвященных Дню науки.

С его благотворительной помощью дважды выполнялись реставрация и ребальзамирование тела великого русского хирурга Н.И. Пирогова и осуществлен пошив мундирного фрака тайного советника для великого ученого из идентичной ткани и золотого шитья.

В.И. Зоря был инициатором и организатором проведения Международной Пироговской научно-практической конференции «Остеосинтез и эндопротезирование» (2008), Международной юбилейной научно-практической конференции «Современные повреждения и их лечение», посвященной 200-летию со дня рождения Н.И. Пирогова (2010), и Пироговского форума с международным участием «Хирургия повреждений, критические состояния. Спаси и сохрани» (2017).

Научные и трудовые заслуги Василия Иосифовича отмечены Правительственными званиями и наградами: «Заслуженный деятель науки РФ», «Заслуженный Изобретатель РФ», лауреат Премии лучшим врачам России «Призвание». В 2010 г. за выдающиеся достижения в медицине Европейская академия естественных наук удостоила В.И. Зорю Орденом Николая Пирогова, а в 2013 г. – почетным дипломом и Орденом Христиана Альберта Теодора Бильрота за большой вклад в развитие хирургии.

Свое 75-летие Василий Иосифович встречает полный сил, энергии, творческих замыслов и планов.

*Коллектив кафедры, сотрудники клинических баз, ученики,
редакция журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»
сердечно поздравляют Василия Иосифовича со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья
и больших успехов в его многогранной деятельности ученого, педагога и врача*